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evaluatiebijeenkomst 

“LiveDijk Eemshaven, 1 jaar Live!”

Datum: 13 oktober 2010

Aanleiding en Doel 

Op 16 oktober 2009 is het praktijkexperiment LiveDijk Eemshaven van start gegaan. Nu we 1 jaar live zijn willen we met behulp van een tussentijdse evaluatie vaststellen welke van de doelstellingen reeds behaald zijn en wat er nog moet gebeuren/hoe moet worden bijgestuurd om deze alsnog te bereiken. En dat doen we met de mensen die het meest nauw betrokken zijn bij de realisatie van het project. De resultaten van deze evaluatie willen we gebruiken om de klankbordgroep Dijkinspecties van STOWA te informeren en aandacht in de pers te vragen.

Aanwezigen

Ludolph Wentholt (programmaleider waterweren STOWA) 

Christiaan Jacobs (beleidsadviseur waterkeringen Noorderzijlvest) 

Erik Peters (AS)

Pepijn van der Vliet (AS)

Andre Koelewijn (Deltares)

Bernard van de Kolk (Deltares)

Erik Langius (TNO)

Sander Bakkenist (BZ, projectleider namens STOWA)

Programma

10:00 u
De Aftrap 





Christiaan Jacobs

10:15 u
Presentatie adhv 8 onderzoeksvragen

Sander Bakkenist

10:30 u
Presentatie geotechnische analyse metingen
Bernard van de Kolk 

10:50 u
Presentatie memo oploopbaken en 



   toelichting 
opgetreden sensorstoringen
Erik Peters

11:10 u
Presentatie ontwikkeling AnySense en 



   resultaten gebruik data tbv Monstercase 
Erik Langius

11:30 u
Pause

11:40
u
Formuleren conclusies en aanbevelingen 
Allen


13:00 u 
Afronding 

Verslag van bijdragen

Christiaan Jacobs verzorgt de aftrap in zijn rol als eindgebruiker. Vervolgens volgen een aantal bijdragen van de verschillende deelnemers. Sander Bakkenist vat de bevindingen van een rondvraag langs betrokkenen samen. Bernard van der Kolk van Deltares licht toe wat hij tot nu toe heeft geconstateerd bij de geotechnische data-analyse. Erik Peters ligt de werking van de golfoploopsensor toe en bespreekt storingen waarbij blikseminslag een belangrijke factor lijkt. Erik Langius verhaalt over de telecommunicatie vanaf de dijk en de resultaten van dataopslag en ontsluiting via AnySense en de ontwikkelingen van virtuele sensoren binnen Flood Control. De presentaties van de deelnemers worden bijgevoegd op de website samen met dit verslag.

Lessons Learned

Bevindingen uit het onderzoek en de workshop worden besproken aan de hand van de onderzoeksvragen uit het oorspronkelijke plan van aanpak:

1 – Hoe kijkt u aan tegen gekozen ontwerp v/h sensorsysteem?

Het ontwerp van het sensorsysteem is grotendeels in lijn met de indicatie van meetpunten opgesteld door Deltares (bijlage 8 van de uitvraag van de opdrachtgever). Nadere uitwerking is tot stand gekomen door  afsteming tussen opdrachtgever en opdrachtnemer. De dialoog wordt gezien als goed punt voor andere  LiveDijken om wensen en mogelijkheden te verkennen. 

Het gekozen meetsysteem is niet geïnstalleerd in een kritisch of risicovol dijkvak. Bij deze dijk worden realistisch bezien in de proefperiode van 2 jaar geen situaties verwacht waarbij het functioneren van de dijk in het geding is. Dit betekent ook dat in de meetgegevens geen extremen worden verwacht. Wel kunnen waterspanningsmetingen dienen als referentie voor vergelijkbare dijken en kunnen golfoploopmetingen worden geijkt bij stormomstandigheden. 

Het gekozen meetsysteem is een combinatie van GeoBeads van Alert Solutions b.v. en een optische kabel van GTC Kappelmeyer. Het horizontale, ondieper gelegen gedeelte van de optische kabel is tot op heden nog niet belast met zeewater, waardoor die meetlocaties van de kabel nog beperkt van waarde zijn. Alleen op de vier diepe (verticale strekkingen) gedeeltes kunnen temperatuurmetingen worden gerelateerd aan waterinvloed. De kabel ligt niet in het grondwater en meet dus vooral vertraagd de buitenlucht temperatuur. Voor optimaal gebruik van de kabel was een dijk met frequenter voorkomend wateroverslag een betere locatie geweest. Of een  kabel aanleggen op grotere diepte; deze is geminimaliseerd om schade aan de dijk bij installatie te minimaliseren.  Leerpunt is hier dat opdrachtgever op dit punt kritischer had moeten zijn over wat nuttig is alvorens aan te besteden. 

De golfoploopmetingen vinden plaats op basis van drukdozen. Deze nieuwe manier moet nog worden beproefd bij eerst hoogwater. Tot nu toe zijn er onvoldoende stormomstandigheden geweest om de werking vast te stellen. Het voornemen is om bij storm gericht te meten om golfoploop goed waar te nemen. Een nadere uitwerking hiervan moet in overleg met de leverancier plaatsvinden.

Bernard van der Kolk en Andre Koelewijn geven op basis van geotechnische data-analyse per parameter de bevindingen aan.

· Temperatuur; de buitenluchtmeting aan de meetpost worden 'overdreven'doordat deze beinvloed is door directe zonneschijn aangezien deze niet specifiek daarvoor is afgeschermd.; de overige temperatuurmetingen (in zee en in het dijklichaam) zijn juist in ordegrootte. 

· Verplaatsing: het referentiebaken is niet diep genoeg aangelegd om verankerd te zijn in een stabiele grondlaag. Dit is nodig voor absolute bepaling van de verplaatsing; wel kan een trend worden afgelezen. Er is waarschijnlijk een seizoenseffect van krimp en zwel waarneembaar, het uitsluitsel volgt op basis van langjarige reeksen

· Waterspanning: waterspanningsmetingen laten logische meetwaarden en trends zien. Wel is opvollaen een 70cm waterstandsverschil tussen de diepste waterspanningmeters, dat is veel. Een oorzaak kan zowel de heterogeniteit van de bodem als onnauwkeurige inmeting bij installatie zijn. Verbeterde vaststelling van oorzaak van verschillen is nodig voor vaststellen van ruimtelijk meetbereik van puntmetingen voor dit type dijk.

Nadere analyse volgt in aparte rapportage, het concept wordt per eind 2010 verwacht.

2 – Hoe is de installatie verlopen?

Een belangrijk punt bij aanvang van het project was het vaststellen van schade aan de dijk van installatie. Hier is aan voldaan. Er is door het waterschap vastgesteld dat na installatie geen sprake was van schade aan de dijk: de waterkerende functie is gelijk gebleven. 

Het sensorsysteem is gebaseerd op verticale sensorstrengen die onderling verbonden zijn met horizontale kabels; deze onderlinge verbinding kan vervallen bij draadloze communicatie. Dit kan graafwerk in de dijk verder minimaliseren.

3 – Functioneren onder praktijkomstandigheden?

Voor een bredere diversiteit aan metingen zijn zwaardere weersomstandigheden nodig. Dergelijke omstandigheden hebben zich afgelopen jaar niet voorgedaan. Bij optreden zou dat een nog waardevoller pilot project opleveren.

Enkele maanden na de installatie (over de periode september 2009 tot juni 2010)was de uitval van sensoren 4%. Na 1 jaar zijn 39 van de 56 puntsensoren in werking, met uitval percentage van 30%. Met name de storing in september 2010 heeft flink aantal GeoBeads sensoren onherstelbaar beschadigd. Vanaf 19 oktober 2010 is ook de kabel van GTC uit de lucht; onderzoek naar de oorzaak volgt. 

Erik Peters geeft aan dat blikseminslag oorzaak is van de uitval, dit blijkt uit de aangetroffen schades aan de electronische componenten. Daarnaast zijn de sensormodules op exact het zelfde moment uitgevallen. Verder geeft de KNMI database aan dat op de betreffende dag en tijdstip zich een groot aantal ontladingen hebben voorgedaan in het gebied bij de Eemshaven. De gevoeligheid voor blikseminslag in dit dijkvak is opvallend; dit is door Alert Solutions niet eerder ervaren bij toepassingen in andere delen van het land. De vrije ligging aan zee, de nabijheid van de radarpost en windmolens hebben wellicht een negatieve invloed. de mogelijke invloed van horizontale bekabeling, maar ook geleiding van  inslagen via diepe grondwater zijn denkbaar. Het voornemen is om oorzaak nader te onderzoeken om te komen tot aanbevelingen om gevoeligheid voor blikseminslag te verminderen. Er zijn inmiddels enkele maatregelen genomen om het systeem te compartimenteren, waardoor schade bij volgende inslagen in enige mate beperkt zou kunnen worden. Dit krijgt na verder onderzoek mogelijk een vervolg.

4 – Achtergrondruis waargenomen?

Er is geen achtergrondruis waargenomen bij de afbouw van de windmolens. Christiaan Jacobs legt uit dat de bouwactiviteiten een beperkte impact hebben op het functioneren van de kering. Het is opgemerkt dat het sensorsysteem met sensoren geïnstalleerd op 50 tot 150 meter van de voeten van de windmolens geen invloeden (bijvoorbeeld trillingen) hebben waargenomen.

5 – Koppeling sensoren en datacentrale

Met de inrichting van het sensorsysteem LiveDijk Eemshaven is een dataportaal ingericht waar zowel de gegevens van de GeoBeads als de gegevens van de GTC kabel verzameld worden (Anysense). De koppeling van beide verschillende systemen in één dataportaal is geslaagd. Realisatie heeft flink wat voeten in de aarde gehad door de verschillende methoden van datauitwisseling van de toegepaste meetsystemen. Leerpunt is hier bij aanbesteding expliciet rekening mee te houden. Bij de uitlezing van gegevens is de dataverbinding verder enkele malen verbroken geweest, waardoor in Anysense in betreffende periode geen gegevens zijn verzameld. Dit was een specifiek probleem met de gebruikte router en telecom-instellingen. Dit lijkt inmiddels verholpen.

De gebruiksvriendelijkheid van AnySense moet worden verbeterd. . Het is voor de gebruiker lastig om zelf gewenste data te presenteren. Daarnaast is door beheerder Christiaan Jacobs de wens geuit om actief geïnformeerd te worden (b.v. via SMS alarm) bij voorvallen aan de dijk dan wel storingen in de sensormetingen.

6 – Gebruik door beheerder

Het waterschap beschouwt het experiment LiveDijk Eemshaven vooral als leertraject. Beheerdersbeslissingen worden nog niet gebaseerd op metingen vanuit het systeem. Hier speelt mee dat de dijk geen probleemplek is. Voor uiteindelijke toepassing is 'stoplicht' model gewenst; goed = groen / slecht = rood. Berekening van actuele sterkte en voorspellingen hiervan zijn daarbij van meerwaarde.

Christiaan geeft aan hier directe toepassing te zien bij afgekeurde dijken in het areaal.

7 – Externe communicatie & PR

Bij de opening is er veel PR geweest. Zo is het NOS journaal gehaald. Daarmee is een  extra doelstelling van de proefneming gehaald; namelijk een toonaangevend innovatief project voor Noord-Nederland.

8 – Werkrelatie met aanpalende projecten

Bij de samenwerking met het project Flood Control is gebleken dat het onderzoeksbelang en beheerdersbelang door elkaar heen kunnen lopen. Dit komt bijvoorbeeld naar voren bij het extern vermelden van de toestand van de dijk; dat kan vanuit onderzoeksoptiek interessant zijn, tegelijkertijd wil je als beheerder niet verrast worden. Er zijn onderlinge afspraken gemaakt in een gebruiksovereenkomst die wederzijds informeren regelt. Deze is inmiddels door betrokkenen ondertekend. Ook wordt de beheerder actief betrokken bij uitwerking FC Monstercase / WP3. 

9 – Interne communicatie binnen LiveDijk project

Bij de aanbesteding is gewerkt met een marktconsultatie om wederzijdse verwachtingen te toetsen. Daar wordt van opdrachtgeverszijde positief op teruggekeken. Opdrachtnemer geeft aan beperking te zien in de budget-gestuurde aanbesteding. De beperkingen worden ook door de opdrachtgever onderkend, maar tegelijkertijd als reële randvoorwaarden gezien: er zijn altijd beperkt beschikbare middelen; wat is maximaal haalbaar gegeven die randvoorwaarde.

Gezien het pilot karakter van het LiveDijk project en de investeringen die ook opdrachtnemer heeft gedaan in het project, zou zij graag actiever worden betrokken bij evaluaties, besprekingen en koppelingen met programma’s van derden. Dit om optimaal gebruik te kunnen maken van de ervaringen bij verdere ontwikkeling van de systemen. Hoe dit vormgeven? Bij Rijkswaterstaat is hierin gewerkt aan alliantiecontracten. Welke mogelijkheden biedt St. IJkdijk hierbij?

Conclusies en aanbevelingen

Ten aanzien van doelstelling van de proef na jaar 1

Bij aanvang van de proef zijn een aantal doelen gesteld. Deze zijn langdurig meten, effecten achtergrondruis, aanleg zonder schade en integraal onderdeel zijn van beheerdersinstrumentarium. Uit bovenstaande blijkt dat:

·  langdurig meten slaagt maar wel met uitval van 30% sensoren,

· dat geen effecten van achtergrond worden waargenomen,

· dat aanleg zonder schade is uitgevoerd

· Dat voor gebruik in de beheerspraktijk een inbedding binnen het inspectieproces van het waterschap nodig is en dat een vertaalslag naar direct interpreteerbare grootheden gewenst is (bijvoorbeeld stoplicht model, pro-actieve alarmering)

Het behalen van de doelstellingen is dus al flink eind op weg na 1 jaar, maar het project moet in het 2e jaar  vooral verder ingestoken worden in het invullen van de 'lessons learned': wat betekent dit voor andere LiveDijken?

Ten aanzien van lessons-to-be-learned voor jaar 2; wat moeten we uitzoeken en aanpassen om lering te trekken voor andere livedijken:

1. Ontwikkeling en begrijpbaar toegankelijk Dashboard

De AnySense toepassing is beschikbaar via internet (http://139.63.144.162/ ) voor de eindgebruiker. De gebruiker kan daar informatie overzichten genereren op basis van de gegevensdatabase. Dit is voor een niet-specialistische gebruiker lastig. Het inrichten van een intuïtieve gebruikersinterface moet leiden tot verbeterde praktische inzetbaarheid. Dit verbeterpunt wordt door de beheerder als hoogste verbeterpunt geprioriteerd

2. Robuuste dataverbindingen & SMS alarm, analyse 'datagaten' 

In het afgelopen jaar zijn er een flink aantal perioden geweest waarbij er geen data zijn ingewonnen. Van een aantal grote storingen is de oorzaak bekend. Van een groter aantal kleinere storingen lijkt de instabiliteit van de telecomverbinding vanaf de dijk de belangrijkste oorzaak.  Wat kan er aan gedaan worden om de storingen te voorkomen? 

3. Slimme dataverzameling

In het 1e jaar is een enorme berg aan data verzameld. Bij analyse bleek het doorgronden van de database tijdrovend; daarmee blijft potentieel een flinke dataset onbenut. Door de dataverzameling slim in te richten kan de moeite die nodig is om vastgelegde gegevens te analyseren worden geminimaliseerd en daarmee ook de analyseerbaarheid verbeteren.

4. Partnering OG/ON

Sinds de aanbesteding door de samenwerkende opdrachtgevers van LiveDijk Eemshaven aan het consortium LiveInside is er gewerkt in de rolverdeling opdrachtgever/opdrachtnemer. Dat is nuttig om de zakelijke afspraken op rit te krijgen; dat is beperkend bij het gezamenlijk doorontwikkelen en het realiseren van de verbeterpunten. Hoe kunnen we onderlinge verhoudingen zo inrichten dat alle partijen bereid zijn te investeren? Kan Stichting IJkdijk als netwerk organisatie fungeren: consortia gebruiken netwerk en naam van Stichting IJkdijk om vragen beantwoord te krijgen?

5. Nadere data-analyse ruimtelijk meetbereik (inzet studenten)

De geotechnische data analyse van Deltares heeft inzicht geleverd in de betekenis van de gemeten data. Toch is een uitgebreidere data analyse gewenst. Met name de geconstateerde verschillen in de waterspanningen behoeven nadere analyse. Zijn deze terug te voeren op heterogeniteit van de bodem? Of meten de sensoren verschillend? Een goed begrip van de ruimtelijke spreiding van waterspanningen op verschillende punten draagt belangrijk bij aan de te hanteren onzekerheidsmarge bij stabiliteitsberekeningen.

6. Herstel gefaalde sensoren

Dit verbeterpunt haakt aan bij de wens tot beter inzicht in de ruimtelijke spreiding van waterspanningen in de dijk. Door uitval zijn 3 van de 4 diepe sensoren op de kruin van de dijk uitgevallen. Ook de sensoren aan de teen van de dijk zijn uitgevallen. Deze sensoren liggen beneden de grondwaterspiegel en gaven waterspanningen door. Continuïteit van deze gegevens is gewenst om uiteindelijk een uitspraak te doen over minimaal vereiste aantallen sensoren in dit type dijk. Er is daarom besloten om 2 diepe grondwatersensoren bij te plaatsen. Hierover is inmiddels overeenstemming tussen partijen en plaatsing wordt voor de kerst 2010 verwacht.

7. Volwaardige inrichting internet vertaling naar UK

De inrichting van de Livedijk Eemshaven ontvangt ook belangstelling uit het buitenland. Bij de UrbanFlood/SSG4Env workshop op 11/12 november 2010 was er veel belangstelling voor de gerealiseerde proefopstelling. Op dit moment is er een uitgebreide Nederlandse website operationeel. Er is een beknopte vertaling en een Engelse folder gemaakt. Ontbrekend is een uitnodigende presentatie van het dashboard, volwaardige Engelse teksten en de wens van een webcam.

8. Onderzoek naar falen door blikseminslag

De storingen die blijvende schade hebben achtergelaten worden door LiveInside toegeschreven aan blikseminslag. Dit wordt ondersteund door inslagmetingen van het KNMI. Inslag lijkt op deze locatie vaak voor te komen. Wat is er aan de hand? Is er sprake van oppervlakkige spanningsgolf die schade veroorzaakt? Of is er geleiding via diepe (zoute) grondwater de boosdoener? Wat kunnen we leren uit andere praktijken? Op de UrbanFlood/SG4Env werd praktijkkennis aangereikt vanuit de oceanografie. Doel is om hier nader onderzoek naar te verrichten, mogelijk met betrokkenheid van een 'bliksemexpert'. 

9. Integratie met andere beheersystemen en modellen

Verdere integratie van LiveDijk systeem met FEWS (Flood Early Warning Systeem) voor waterstanden op onze boezem. Door deze integratie kunnen gegevens onderling nuttig worden gebruikt. Er wordt hier een rol voor Deltares voorzien.
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